

## 《约拿书》 第五讲 4 章

### 学习爱怜悯

普杰西牧师 2006 年 2 月 26 日

翻译：王兆丰 2022 年

到今年年底，大约有一百三十万年轻妇女会把自己腹中的胎儿弄死。今天，很多年轻妇女拼命争取堕胎权。已经有超过五百万人公开承认自己是同性恋者，他们强烈要求享有和正常男女婚姻所享有的权力，比如社会福利、纳税减免以及领养孩子。未成年男女的性行为泛滥，让人听了实在很悲哀。除了这些和性行为有关的问题，我们还要其它许多问题，诸如反对、对抗政府权威，巨大的社会福利给政府造成很大压力，给不吃救济的正常公民增加税收，电视节目上的道德败坏，除了这些文化上的各种问题，自从几年前的 911 恐怖袭击后，我们还面临其它文化的冲击（注：指伊斯兰文化）以前我们基本上不知道伊斯兰文化和中东地区的冲突。现在我们才知道，那里的有些人就是想要用恐怖主义毁灭我们的生活和自由。这些伊斯兰原教旨主义者不光是针对我们国家，他们也针对中东地区的其它许多国家，甚至自己的国家、自己的家人。他们的教义包括妻子是男主人的物质财富。妻子若是不听丈夫的话，或顶嘴，会被痛打，甚至消失。虽然我们大部分人一点不了解这种文化，但有一点我们大家都知道，他们恨我们。

他们恨我们就因为我们是美国人， 如果你是个很认真的基督徒，那就更加仇恨。你听到上述我们社会的道德败坏现象的统计数据，知道那些人仇恨我们的基督教信仰， 想要摧毁美国， 你是这么想的？

今天早上我们开始约拿书第 4 章，我想请你们集中注意力在第 1-4 节。在自义的人眼里，神的怜悯是一种软弱。这段经文一上来就说：**这事约拿大大不悦，**

希伯来文用的是重复的话来加强语气：约拿不悦不悦不悦 或者非常非常非常生气。他之所以生气是因为刚刚发生的事情。他的脑子里到底想的什么？当然是上一章所发生的事情。神饶恕了尼尼微人， 因为他们悔改了。神的恩典和尼尼微人的悔改就是约拿气快疯了的原因。有意思的是，这个用来描述约拿不悦的原文是‘恶’，是第一章说尼尼微人的‘恶’是同一个希伯来字。他们的‘恶’达到耶和华面前，耶和华要以同样的‘恶’回报他们。现在尼尼微人悔改了他们的‘恶’，神则后悔不再叫‘恶’临到他们。在约拿的脑子里，这就是恶中之恶，这才使得约拿如此气疯。一句话，约拿气愤极了。于是他用祷告来发泄他的不满。这是这卷书里约拿的第二个祷告。记得吗，约拿的第一个祷告是在哪里，祷告的是什么？那是在大鱼肚子里：

我遭遇患难求告耶和华，你就应允我。从阴间的深处呼求，你就俯听我的声音。你将我投下深渊，就是海的深处。大水环绕我。你的波浪洪涛都漫过我身。我说，我从你眼前虽被驱逐，我

仍要仰望你的圣殿。诸水环绕我，几乎淹没我。深渊围住我，海草缠绕我的头。我下到山根。地的门将我永远关住。耶和华我的神啊，你却将我的性命，从坑中救出来。我心在我里面发昏的时候，我就想念耶和华。我的祷告进入你的圣殿，达到你的面前。那信奉虚无之神的人，离弃怜爱他们的主。但我必用感谢的声音献祭与你。我所许的愿，我必偿还。救恩出于耶和华。

然而他的第二个祷告却在语气上、内容上、当然还有在愿望上和第一个祷告大不相同。请注意他说的话：耶和华啊，我在本国的时候岂不是这样说吗？

…所以我急速逃往他施去。

因为我知道你是什么样的神。约拿把神的本质、特征举在神面前，就好像这是神的软弱和瑕疵：我知道祢是有恩典、有怜悯的神，不轻易发怒，有丰盛的慈爱，并且后悔不降所说的灾。我知道你就是这样，所以我才如此气愤。作者明白无误地表明这里的巨大讽刺：约拿的第二个祷告从一个角度上说，很像他的第一个祷告，它们内容基本上一样，只不过约拿的态度不一样了；第一个祷告里，约拿在欢庆神的圣约信实性，他说你永不改变的慈爱、你的及时拯救、你对我的信实伟大无比，救恩出于耶和华！当神的怜悯慈爱临到他的时候，约拿欣喜若狂。但是现在这恩典怜悯临到他的仇敌，那些恶待他同胞的、很快就会成为以色列头号敌对的人；现在，神同样的拯救恩典就成了神的问题、神的软弱；把约拿从大水之中、从地狱之门拉上来的恩典，约拿一句

不提。我希望你们看到这里的讽刺：神的先知极度不满，为什么他如此生气、愤怒？因为神差他去宣告神的救恩，并且拯救了许多人，这就是他为什么气愤的原因。我们会以为先知这时候应该庆祝一番，但那不是我们的英雄约拿。他在一片沮丧不满中竟然希望自己死掉：我死了比活着还好！你就娶了我的小命吧！你看，这不简直成了个大笑话？上一次他得救的时候，他祷告求神的是什么？救他脱离死亡，对吗？神拯救了他；被神同样的恩典所救，约拿却说最好让我去死。这就像一个宠坏了的孩子，高高兴兴地拿到礼物，突然间知道家里的兄弟姐妹也收到了同样的礼物，他的兴高采烈顿时消失了。他本来珍惜的救恩，现在发现神也白白地赐给他人，约拿现在他看到别人被神同样的恩典，不但感到不爽、还怒不可遏。

最后请听神对约拿的反应，神问了约拿三个问题：

1. 你这样发怒合乎理吗？

2. 你因这棵蓖麻发怒合乎理吗？

3. 这蓖麻不是你栽种的，也不是你培养的；一夜发生，一夜干死，你尚且爱惜；何况这尼尼微大城，其中不能分辨左手右手的有十二万多人，并有许多牲畜，我岂能不爱惜呢？

这三个问题暴露了约拿心里想的是什么，他真正的罪是什么，他的沮丧愤怒到底是为了什么。开头的时候我们提到过，在自义的人眼里，神的怜悯是一种软弱。接着是自义之人把神的怜悯看为只属于他的。我们看到，第一个场景结束时，神问了先知一个

很直接的问题。下一个场景是约拿大为光火，跺脚而去。他基本上就是在对神说，我不必回答你的问题。因为我实在对你失望至极。这被造之物竟对他造他的说，因为你所做的，我不想和你讨论！一气之下约拿往城东边去，尼尼微城外就是今天的伊拉克。那里干旱、燥热是出了名的。

于是约拿出城，坐在城的东边，在那里为自己搭了一座棚，坐在棚的荫下，要看看那城究竟如何。

经文没有告诉我们约拿到底在等什么，但是从他的态度上看，他是在等神改变主意，等着看所多玛、娥摩拉被焚毁的景象再现，好让他体会正义感。原文说他坐在那里发热，也就是说，他的身体外部也像他心里一样灼热。神要利用这个机会来给他上堂课：

耶和华神安排一棵蓖麻，使其发生高过约拿，影儿遮盖他的头，救他脱离苦楚；

你看，这颗蓖麻成了一个活的比喻，因为约拿看着这颗蓖麻渐渐长大，心里也会产生感觉，这颗植物看上去好像并没有与他自己有任何关系。很像大卫，当先知拿单告诉他那个富人拥有大量羊群，却抢夺了一个穷人唯一的一只羊，大卫怒不可遏。大卫之所以如此愤怒是因为他以为自己和故事里的那个富人、和他自己、和他自己的罪毫无关系。事实上，这正好暴露了他的罪。这里，神让这颗蓖麻起到了同样作用。这里说的影儿遮盖他的头，救他脱离苦楚的这个字就是恶。神安排了蓖麻正如第二章里安排了大鱼一样。这颗植物看上去是爬藤植物（注：看上去不像是蓖

麻,更像是西葫芦之类的植物),在约拿所搭的那座棚上给他遮荫。假如你有过在极其干燥炎热之下的经历,那你就能体会到,烈日曝晒下,哪怕是一小片挡住太阳的东西,那是多么宝贵。经文在这里进一步地描述喜剧般的效果:约拿因这棵蓖麻大大喜乐。正如前面他大大不悦一样,这回他大大喜乐。

次日黎明,神却安排一条虫子咬这蓖麻,以致枯槁。日头出来的时候,神安排炎热的东风,日头曝晒约拿的头,使他发昏,他就为自己求死,说:我死了比活着还好!

约拿的反应是什么?和第一次一样,希望自己死掉。神也问了同样的问题:约拿,你有什么理由生气呢?请注意,作者有意地安排了几乎一模一样的两个场景,目的是把他的信息传达给读者。约拿目睹了十二万尼尼微人悔改,回到造他们的神那里。约拿气愤不已,想要去死。接着那颗蓖麻长了起来,为他遮荫,他高兴坏了,好景不长,蓖麻死了。约拿伤心痛苦,又想要去死。神问了同样的问题:你有什么理由生气呢?

很明显,这两个故事是有目的的。它们有故事情节上的重复、行动上的重复、词组上的重复。神用第二个故事来给约拿上一堂他本来应该在第一个故事里就已经学到的功课。当神不将所应许的灾降到尼尼微,约拿非常不悦;当神安排一棵蓖麻长起来,约拿非常喜乐;蓖麻被毁,约拿又一次气愤不已,就像他知道神赦免罪人后的反应那样,想要去死;约拿在这两种情况下都想要去死,两次神都问他:你有这样的权力发怒吗?

约拿书结束的时候让我们知道，神有权成为神自己，有权向他想要的人施怜悯。神通过一棵蓖麻向约拿传达一个信息。约拿竟然因为这颗蓖麻死了，他也想要死。约拿对神问他你有权这样发怒吗的反应是，对，我就有权发怒！事实上，我发的是义怒，甚至于死！约拿为什么如此愤怒？因为他认为神不公义、不公平。神已经用这棵蓖麻作比喻给他上了一课，现在神要给约拿上一堂逻辑课。约拿啊，让我来问你：这棵蓖麻是如何长成的？也就是说，蓖麻长大你都做了什么？是你做的工使它成长吗？或者它只是你得到的一个礼物？

耶和华说：这蓖麻不是你栽种的，也不是你培养的；一夜发生，一夜干死，你尚且爱惜；何况这尼尼微大城，其中不能分辨左手右手的有十二万多人，并有许多牲畜，我岂能不爱惜呢？

一夜长成，一夜枯死，犹如转眼而逝的烟云，而你却对它同情有加。事实上，这就是约拿书的核心，你对这棵蓖麻有如此恻隐之心，难道我没有权力对我想要的人施慈爱怜悯吗？你看，神是这样设立他的逻辑思辨的：你对你没有撒种、没有栽培、没有养护，什么都没做过的一棵微不足道的蓖麻哭泣、要死要活，我难道不应该对一座十二万人的大城有慈悲怜悯之心吗？更何况还要那么多的牲畜呢？从逻辑上说，这一点也不难，对吗？请注意，原文描述蓖麻干死的词是‘阿乏得’，作者用这个词来提醒我们第一章里，船长很担心船上的人，他担心的什么什么？他担心的是众人可能灭亡。‘干死’就是‘阿乏得’，也就是说，这棵蓖麻干

死，约拿同情它，船上众人要死了，船长同情他们。在第一章里，水手们同样担心他们会死。第三章里，尼尼微王有极大的担心，因为他的臣民要灭亡了。而先知在整个故事里，根本不担心任何人灭亡，他唯一担心的一次是那棵为他遮荫的植物！这是他第一次为任何人、任何东西显出的恻隐之心。

最后，神问了约拿一个问题：对尼尼微城的人们，我岂不爱惜呢？神一步一步问道：约拿啊，神可以向人施怜悯吗？神可以赐人恩典吗？这是不是神的权力？尼尼微有十二万按我的形象所造的人，他们如此道德败坏、如此不知善恶，甚至都不能分辨左右手。约拿啊，你对那棵蓖麻还有同情心，我告诉你，那里还要许多动物，或许你会担心它们？我难道没有担心的权力吗！因为那些人都是我所造，是我安置生活在那里的。神的目的当然是要显示约拿的假冒为善。约拿因着神的怜悯大大喜乐，但只限于神的怜悯临到他身上。至于其他罪人蒙神怜悯，连门都没有！

约拿书结束时没有决议，只有开放性问题。作者没有告诉我们约拿对神提出的问题有何反应，我们不知道他的态度是否真的改变，我们只好猜测约拿是否听懂了神的信息，我们也不知道约拿是否关心那些失落的罪人，我们不知道他是否把自己和他们作过比较。这个生在圣约里的，这个替神的律法做教师的人，当神命令他去传信息的时候，他却逃之夭夭、叛逆神。这可是人命关天的啊。我不知道他是否清楚，其实他与尼尼微人为伍要远远超过他自己的想象，他和他们一样，也是个罪人。然而神怜悯了他，

神难道不能怜悯他们吗？我不知道他是否有过为尼尼微祷告的意愿，是否愿意看到尼尼微人不断悔改，加入神的圣约子民中来。我不知道他是否像基督一样，在那座小山上看着下面的耶路撒冷，充满同情地为耶路撒冷流泪。他是否像基督为耶路撒冷哀哭那样为尼尼微城哭泣：尼尼微，尼尼微我多少次想聚集你的儿女，好像母鸡把小鸡聚集在翅膀底下，但是你们不愿意？

他有没有像那位比约拿更大的那样，对那些偏行己路的人满有同情、怜悯？知道他们已经在罪中失丧、死在罪里，他们所做的他们不知道。基督因着那些拒绝他的自己人心痛欲碎，他们看不见摆在他们眼前的恩典；我们的救主不仅心碎，他的身体也破碎为的是救赎罪人，好把他们重新带回到约神交通中来，好拯救你、我这样像尼尼微一样的人，好把走偏了的以色列带回到他们的圣约主那里。为此他承受了父的忿怒，那原本是我们配得的忿怒。我不知道约拿是否曾理解这些，我也不知道我们是否理解这些。我们关心恶人吗？你们听到刚才我列举的我们国家的统计数据、那些想要毁灭我们国家的那些人，你有没有过一丁点的同情之心？或者还是像约拿那样只要公平？约拿只对了一半，他知道罪所配得的应当是审判，我们恨恶罪、恨恶神所恨恶的，但我们也应该有一颗像我们主那样的同情心，同情那些真正配得审判的罪人。我们希望罪人在末日被神审判的愿望是否比我们希望他们来信主、离开恶道更大吗？我们难道没有看到自己离他们并不远，而自己心里只有对罪恶的抗议？我们曾经就是他们，死在罪恶过

犯之中，基督却为我们死在了十字架上，差遣他的灵使我们成为新造的人；神向我们显示了约拿为之愤怒的怜悯，他有恩典，有怜悯，不轻易发怒，有丰盛的慈爱；神对那些那么久以来恨他的人施怜悯， 我们在乎吗？。今天早上我们不是一起承认，全地各族各民都属于神吗？有一天他们都要将荣耀归给他。中东地区的所有人不是向军事强权而是向耶稣基督屈膝，该有多好啊！基督呼召我们联合起来，这是你们的神，满有恩典的神，你能接受他、跟随他吗？因为这是我们的神。愿我们为世界各国祷告，愿我们盼望他们得救，愿我们爱我们那些反抗神、仇恨神的的邻舍，愿神审判他们之前改变他们。

让我们一起祷告。